



# 在名人故居感受城市气质

□袁剑锋

在太原，于城市的喧嚣与繁华中，隐藏着一座座承载着历史记忆与文化底蕴的名人故居。它们或复旧如新，或历经风雨，既有历史曾经的印记，也有时代变迁的烙印，宛若时光宝盒，静静诉说着过去的故事，传承着名人的风采与智慧。（《太原日报》7月17日）

名人故居是城市打卡地之一。有游客在《赵树理故居探访记》中写道：“走进旧居，穿越时光，我仿佛看到了昔日先辈们的理想与追求。漫步旧居，观赏品读，我真正了解到了一代文学巨匠的坎坷人生与辉煌成就。”《李有才板话》《小二黑结婚》等文学名著，长期以来为广大群众所喜闻乐见。在赵树理故居，历史图片、生活用品、作品插图等展示了作家的一生，润物无声之中，通过深入了解作家，体会

城市的气质。

名人故居是人文精神的传承地。故居是体现名人价值观、道德观和人生哲学的实物建筑。他们或坚韧不拔，追求真理；或才华横溢，勇于创新；或心怀天下，忧国忧民。走进中华傅山园，一路探访石牌楼、影壁、真山堂、洞庭院等，追随傅山先生的足迹，领略他在文学、艺术、医学等各个领域的成就，感受他的精神世界。名人的精神品质体现在故居的每一个角落、每一件遗物中，不断激励着后人。

名人故居是城市文化的金名片。它们是城市的标志性建筑和旅游景点，也是城市文化的重要载体和展示窗口。在太原古县城，杨二酉、胡瀛等名人故居吸引了不少游客前来探访。通过保护和利用名人故居，展现了城市的历史底蕴和文化

特色，提升了城市的知名度和美誉度。同时，名人故居还是城市文化教育的重要场所，是市民了解城市历史、提高人文素养的课堂。

要在保护和利用名人故居上下功夫。首先要在安全前提下，最大限度向游客开放，举办各种参与、体验和互动式活动，让游客更好地感悟历史。其次，要加大宣传力度，立足城市特色，结合文化特质，打造主题街区，设计文创产品，满足现代人的需求，让游客产生文化和情感的共鸣。

名人故居以其独特的魅力和深厚的底蕴，为城市的文化发展注入了源源不断的活力和动力。我们要不断创新名人故居的保护利用模式，发挥名人效应，赓续城市文脉，以文塑旅，以旅彰文，加速建设国内外重要文化旅游目的地。



朱红亮

新闻：从老醋坊的千年技艺中，品味历史的醇厚与匠心的传承；在砖雕的细腻纹理间，领略中华艺术的博大精深……7月15日，山西财经大学马克思主义学院实践队深入太原，开启暑期实践之旅。（《太原日报》7月17日）

旁白：利用暑期，淬炼自己。

新闻：截至2023年底，我国220千伏及以上输电线路长度约92万公里，较2013年增长约69.1%，西电东送规模达3亿千瓦，较上年增长约400万千瓦，有力促进了电力资源在全国范围内的优化配置。（《人民日报》7月17日）

旁白：建强电网“大动脉”。

新闻：从旅游景点的“爆改人物”到租房生活的“爆改出租屋”，爆改的风又吹到了年轻人的工位上。有人在工位种果蔬，有人创造“森林”，有人让仓鼠、寄居蟹成为上班“搭子”。（《中国青年报》7月17日）

旁白：在共性中存放个性。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

## 优化物业服务只有进行时

□马腾飞

根据太原市集中整治办“听民意办实事”工作要求，太原市房产管理局组织开展“整治物业服务不履约不到位、侵占业主利益等问题和建立完善物业企业退出机制专项行动”。第一批10起典型案例近日被通报。其中3起群众反映强烈的典型案例，市房产局将挂牌督办。（《太原日报》7月15日）

太原市开展物业服务专项整治行动，剑指服务不履约不到位、侵占业主利益等群众意见大、信访投诉多的物业服务问题，对物业进行全面整顿和规范，是对群众急难愁盼问题的积极回应。

物业与业主的矛盾，实质上是业主对于美好生活追求的需要与物业相对滞后于

的服务之间的矛盾。一些物业公司在收取了高额物业费后，未能提供与之相匹配的服务，物业服务不达标、收费混乱、小区环境脏乱差、安保措施形同虚设等诸多问题，损害了业主的合法权益，破坏了物业与业主之间和谐共生的关系。

首先要从建章立制入手，建立健全法律法规，明确物业公司的权利和义务，规范其服务行为。其次，要加大对物业公司的日常监督，对违规行为进行严肃处理，建立物业公司的信用评价体系，将不良记录纳入企业信用档案，对严重违规的物业公司实行市场禁入。再次，物业公司要树立“业主至上”的服务理念，提高员工的专业素质和服务水平，制定科学合理的服务

标准和流程，明确工作职责和服务内容。最后，物业公司要加强与业主沟通交流，听取业主的意见和建议，不断改进和完善服务。业主要强化维权意识，改变自身的弱势地位，学会依法维护自身合法权益，积极参与小区管理，成立业主委员会，解决业主“一盘散沙”的不利局面。

整治物业服务是一个系统工程，需要政府、企业、业主和社会各方共同努力。不能期望一次短暂的行动或简单的措施就能彻底解决问题，而要有打持久战的准备。只有坚持不懈地推进整治工作，不断完善制度、加强监管，才能逐步提升物业服务质量和为广大业主创造一个舒适、安全、和谐的居住环境。



话中画

住宿服务质量尤其卫生状况，关系到每位旅客的旅行体验。记者了解到，客房清洁不彻底，一次性用品来源不明、质量差是反映较多的问题。如何让游客住得放心成为摆在行业面前的现实问题。（《工人日报》7月16日）

## 用“好客模式”开启“美的旅程”

□鄢 妮

驾驶员客串导游、首末站“站立式”迎候、打造“清凉车厢”……暑运开启，我市迎来暑期旅游季，太原公交持续创新服务场景，开启“好客模式”，擦亮城市流动文明窗口，为市民游客带来温馨、细致、周到的出行体验，传递浓浓的“太原温度”。（《太原日报》7月15日）

对于游客来说，旅游是一种情绪消费，也是个人放松心情、增长见识的重要方式。公交是流动的城市风景线，外地游客开始认识太原、了解太原，往往从太原公交开始。对游客来说，一座城市的魅力不仅在于景点，也在于路途中的“细微之处见真章”，开启“好客模式”的太原公交，让外地游客切身感受到了这座

城市的温暖，也为太原文旅提高了附加值。

“正心而诚意者，将以有为也”，太原旅游的口碑，离不开“真诚”二字。“好客模式”赋能太原公交以新本领、新视角、新体验，面对来自五湖四海的游客，在处理各种各样的诉求时，太原公交不遗余力，完善服务，措施到位，收效明显。以心换心、真诚相待，一句感谢激励着公交人不断提高服务水平，提供更优质的服务。

发现美，欣赏美，创造美，我们要用实际行动，传递“太原温度”，打造文明太原。

微观



讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风

锦绣太原

文明你我传递  
创城大家努力